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با آغاز فصل برداشت برگ سبز چای در 
استان گیلان، نشانه‌های یک سال متفاوت 
برای صنعت چای کشور بیش از هر زمان 
دیگری نمایان شده است؛ سالی که به گفته 
مسئولان، می‌تواند رکورد تولید در یک دهه 
اخیر را جابه‌جا کند و مسیر تازه‌ای پیش‌روی 

این محصول استراتژیک بگشاید.

 رشد ۴۰ درصدی تولید
و افزایش ظرفیت فرآوری

بر اساس اعلام استاندار گیلان، پیش‌بینی 
می‌شود میزان خرید برگ سبز چای در 

سال‌جاری به حدود ۱۳۷ هزار تن برسد؛ 
رقمی که در مقایسه با ۹۸ هزار تن سال 
گذشته، افزایشی نزدیک به ۴۰ درصد را 
نشان می‌دهد. این رشد در بخش فرآوری 
نیز بازتاب یافته و انتظار می‌رود میزان 
تولید چای خشک از ۲۲ هزار تن در سال 
گذشته به حدود ۳۰ هزار تن در سال‌جاری 

افزایش یابد.
گفت‌وگوبا  در  حق‌شناس«،  »هادی 
»ایران« با اشاره به دلایل این افزایش 
تولید، به‌صراحت نقش شرایط اقلیمی را 
برجسته می‌کند و می‌گوید: »افزایش تولید 

مستقیماً به آب و هوا ارتباط دارد و از آنجایی 
که وضعیت بارندگی امسال خوب بوده 
ع چای  است ما شاهد رشد تولید در مزار

استان بوده‌ایم.«
وی پرداخت به‌موقع مطالبات چایکاران را 
به‌عنوان دومین عامل کلیدی این جهش 
معرفی کرده و تصریح می‌کند:»سال گذشته 
خوشبختانه دولت برای اولین بار هم سهم 
25 درصدی خودش و هم سهم بخش 
خصوصی که ۷۵ درصد بود را به طور کامل 
پرداخت کرد. در همین زمینه مجموعاً 2 

همت به ۵۲ هزار چایکار پرداخت شد.«

همزمان با آغاز برداشت بهاره چای در گیلان، آمارها از یک 
جهش کم‌سابقه در تولید، افزایش قابل توجه قیمت خرید 

تضمینی، تسویه کامل مطالبات ده‌ها هزار چایکار و حرکت 
شتابان به سمت مکانیزاسیون حکایت دارد.

مجموعه‌ای از متغیرهای همزمان که اگرچه نویدبخش 
شکستن رکورد یک دهه اخیر و تقویت جایگاه چای ایرانی در 
بازارهای داخلی و صادراتی است اما از سوی دیگر پرسش‌هایی 
درباره پایداری این رشد، آینده نیروی کار سنتی و توازن میان 
حمایت‌های دولتی و سازوکار بازار را نیز پیش‌روی این صنعت 

قرار داده است.

گزارش

شیما جهان بخش
گروه ایران زمین

تولید چای گیلان رکورد 10 ساله را شکست
چای ایرانی به 27 کشور جهان صادر می‌شود

علم‌وفناوری

با قطع اینترنت بین‌الملل به منظور کاهش حملات 
سایبری خارجی به زیرساخت‌ها در بحبوحه جنگ 
تحمیلی سوم، پای اینترنت»پرو« به حوزه ارتباطات کشور 
باز شد تا نیاز ویژه برخی اقشار ازجمله بازرگانان و تجار، 
دانشگاهیان و کسب و کارها به ارتباط جهانی برطرف شود؛ 
اینترنتی که به گفته سخنگوی دولت، با مصوبه‌ شورای 
عالی امنیت ملی و به‌منظور حفظ ارتباط کسب‌وکارها 
در شرایط بحرانی تصویب شده است. فاطمه مهاجرانی 
در تازه‌ترین اظهارنظر خود بازهم بر این موضوع تأکید 
کرده که دولت با بی‌عدالتی ارتباطی کاملاً مخالف است و 
پس از آن‌که دستگاه‌های مربوطه، وضعیت را عادی اعلام 
کنند، وضعیت اینترنت نیز تغییر خواهد کرد. نگاهی به 
این اظهارنظر و موارد مشابه، نشان می‌دهد قرار نیست 
اینترنت »پرو« به‌عنوان یک راهکار دائمی ارائه شود و تنها 

محدود به زمان‌هایی خاص خواهد بود.

واکنش رگولاتوری به یک پیامک پردردسر
با توجه به سازو کار اندیشیده شده برای این نوع اینترنت، 
از اساس قرار نبود این ارتباط به شکل فراگیر و برای عموم 
عرضه شود چراکه به گفته مسئولان امر، این نوع ارتباطات 
تنها به مواقع بحران مربوط می‌شود. اما پیامکی که 
به‌تازگی برای کاربران ارسال شده، این قاعده را به هم زده 
است. با توجه به این پیامک، برخلاف رویه عنوان‌شده، 
کاربران برای دریافت اینترنت »پرو« نیازی نیست از 
سوی سازمانی خاص معرفی شده باشند. موضوعی که 
سازمان تنظیم مقررات و ارتباطات رادیویی )رگولاتوری( 
را به واکنش واداشت. این سازمان چنین پیامکی را 
تخلف برخی اپراتورها در عرضه این خدمت خارج از 

چهارچوب‌های مصوب می‌داند و اعلام کرده که موضوع، 
در حال رسیدگی است. در اطلاعیه رگولاتوری آمده است: 
در پی اقدام برخی از اپراتورهای ارتباطی در ارائه دسترسی 
موسوم به »اینترنت پرو« و ابراز نگرانی کاربران گرامی بر 
اساس پیگیری‌های صورت گرفته، به آگاهی می‌رساند که 
مجوز ارائه دسترسی با عنوان اینترنت پرو توسط مراجع 
ذیصلاح در جهت تضمین پایداری ارتباطات، صرفاً برای 
کسب کارها، به اپراتورهای ارتباطی ابلاغ شده است. 
بنابر بررسی‌های صورت گرفته، تخلف برخی اپراتورهای 
ارتباطی از مفاد و چهارچوب‌های مصوبه مذکور محرز و 
گزارش‌های مربوطه دراین خصوص در حال جمع‌بندی 

و ارائه به مراجع مربوطه است.

نگاه ویژه رئیس قوه قضائیه به احقاق حقوق مردم
این، تنها واکنش به تخلفات احتمالی در حوزه اینترنت 
»پرو« نیست و رئیس قوه قضائیه نیز به‌تازگی رسیدگی 
به گزارش‌ها در مورد وقوع فساد و تبعیض در واگذاری 
خط‌های سفید و اینترنت پرو را مورد تأکید قرار داده است.
حجت‌الاسلام والمسلمین غلامحسین محسنی اژه‌ای به 
دادستانی کل کشور و سازمان بازرسی دستور داده تا این 

موضوع را از منظر حقوق عامه بررسی کنند. 
رئیس قوه قضائیه با اشاره به مقوله‌ احیای حقوق عامه، 
اظهار کرده است:» اکنون در شرایط جنگی به سر می‌بریم 
و این شرایط، اقتضائات و اولویت‌های خاص خود را دارد، 
اما در قوه قضائیه علاوه بر اهتمام ویژه در باب رسیدگی 
به پرونده عناصر ضدامنیتی، اولویت‌های مهم کاری خود 
را نیز طبق روال مدنظر داریم و آنان را مغفول نمی‌گذاریم؛ 
از جمله این اولویت‌ها، مقوله‌ احیای حقوق عامه است.«
رئیس قوه قضائیه با اشاره به گزارش‌های دریافتی درباره 
اینترنت سفید و»پرو«، یادآور شده است:» در این میان 
اتفاقاتی حادث شده که ضروری است دادستانی کل و 
سازمان بازرسی کل کشور، با جدیت به این موضوع ورود 
کنند. قابل قبول نخواهد بود که افرادی فاقد صلاحیت 
و یا عناصری سودجو از این بستر برای سوء‌استفاده‌های 

مالی و … بهره‌برداری کنند.«

 کوتاه از فناوری

روبات

کهکشان

پژوهشگران نوعی سامانه پوشیدنی ساخته‌اند که با استفاده � 
از حسگرهای نازک و پارچه‌ای خاص، بدون نیاز به باتری، 
فشار خون سیستولیک را حتی در حین ورزش به طور مداوم 
اندازه‌گیری می‌کند. در واقع این پارچه هوشمند بدون باتری، 

فشار خون را در لباس پایش می‌کند.
 � )Jinju(تصاویری از عینک هوشمند سامسونگ با نام جینجو

فاش شده است. گفته می‌شود این عینک که احتمالاً قیمتی 
بین ۳۸۰ تا ۵۰۰ دلار خواهد داشت، مجموعه‌ای از ویژگی‌های 
مشابه با عینک‌های Meta Ray-Bans و عینک‌های گوگل 
جمینای )Google Gemini( را که در آینده عرضه می‌شوند، 

ارائه می‌دهند.

پژوهشگران دانشگاه کرنل موفق به ساخت یک روبات نرم � 
شده‌اند که از حسگرهای فیبر نوری کشسان )نوعی حسگر 
انعطاف‌پذیر مبتنی ‌بر نور( استفاده می‌کند. این روبات قادر 
است با لمس، تشخیص دهد که توت‌فرنگی رسیده است یا نه و 
سپس این میوه را بدون کوچک‌ترین آسیبی از شاخه جدا کند.

یک موشک »اطلس V« متعلق به شرکت »یونایتدلانچ � 
آلیانس« ۲۹ ماهواره اینترنتی آمازون را به فضا برد. 
این مأموریت، »آمازون لئو۶« نامیده شده؛ چراکه این 
ششمین‌باری است که این شرکت برای کمک به ساخت 
خوشه اینترنت ماهواره‌ای »آمازون لئو« موشک پرتاب 

کرده است.

از هوش مصنوعی چه خبر؟

حمل‌ونقل

خبر علم

»اوپن‌ای‌آی« ممکن است به‌زودی یک تلفن مجهز به عوامل � 
هوش مصنوعی را جایگزین اپلیکیشن‌ها کند.

شرکت »جابی اویشن« بازه پروازهای آزمایشی ۱۰ روزه تاکسی � 
الکتریکی هوایی در نیویورک را آغاز می‌کند.

محققان انگلیسی در تلاشند بدانند آیا مه‌پاشی � 
ذرات بسیار ریز آب‌نمک در آسمان می‌تواند ابرها را به 
اندازه‌ای روشن کند که آفتاب بیشتری را به فضا منعکس 
و بخش‌هایی از جهان را خنک‌تر کنند یا نه؟ این کانسپت 
که به نام »روشن شدن ابر دریایی« یا »روشن شدن آسمان 
دریا« مشهور است، در صورت موفقیت‌آمیز بودن، در آینده 
به حفظ اکوسیستم‌های شکننده در نقاطی خاص در 

مقابل موج‌های گرمایی شدید، کمک می‌کند.

با نگاه ویژه سازمان تنظیم مقررات و ارتباطات رادیویی

تخلفات »اینترنت پرو« پیگیری می‌شود

اینترنت

گروه علم و فناوری

پنجمین نشست وزرا و رؤسای نهادهای 
مسئول حوزه ارتباطات و فناوری اطلاعات 
کشورهای عضو سازمان همکاری‌های 
شانگهای با صدور بیانیه‌ای در »بیشکک« 
)پایتخت قرقیزستان(، با ابراز نگرانی 
نسبت به حملات علیه زیرساخت‌های 
دیجیتال ایران، بر ضرورت احترام به 
حاکمیت کشورها در فضای سایبری و 

توسعه همکاری‌های فناورانه تأکید کرد.
این نشست ۲۷ آوریل ۲۰۲۶ )۷ اردیبهشت 
۱۴۰۵( در بیشکک، پایتخت قرقیزستان 
برگزار شد و محورهایی از جمله امنیت 
زیرساخت‌های ارتباطی، توسعه هوش 
مصنوعی و آینده اقتصاد داده‌محور در 

دستور کار قرار گرفت.
احسان چیت‌ساز، معاون وزیر ارتباطات و 
فناوری اطلاعات در سخنرانی خود در این 
اجلاس بر ضرورت بازتعریف مفهوم امنیت 
در عصر هوش مصنوعی و اقتصاد دیجیتال 
تأکید و اظهار کرد:»جنگ‌ها دیگر محدود 
به عرصه فیزیکی نیستند و از فضای 
سایبری آغاز شده و به زیرساخت‌های 
حیاتی فناوری اطلاعات گسترش پیدا 

کرده‌اند.«
او حمات ترکیبی سایبری-‌فیزیکی به 
مراکز داده، زیرساخت‌های ارتباطی و 
سامانه‌های ماهواره‌ای را نشانه ورود جهان 
به مرحله جدیدی از جنگ‌های مبتنی بر 

داده و الگوریتم دانست.
معاون وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات، 
حمله به زیرساخت‌های فناوری اطلاعات 
را تهدیدی مستقیم علیه ثبات اقتصادی 
و ارائه خدمات عمومی عنوان کرد و آن را 
نقض حاکمیت دیجیتال کشورها دانست. 
او افزود:»این اقدامات علاوه بر آسیب به 
اقتصاد دیجیتال، اعتماد به سازوکارهای 

همکاری بین‌المللی در حوزه فناوری را نیز 
تضعیف می‌کند.«

تأکید بر توسعه همکاری‌های دوجانبه
در حاشیه این اجلاس، احسان چیت‌ساز 
با مقامات ارشد کشورهای عضو از جمله 
چین، روسیه، قزاقستان، باروس، 
پاکستان، تاجیکستان، ازبکستان و 
قرقیزستان دیدار و گفت‌وگو کرد. این 
دیدارها بر توسعه همکاری‌های دوجانبه 
و چندجانبه در حوزه فناوری‌های نوین، 
ارتقای تاب‌آوری زیرساخت‌های دیجیتال، 
تقویت حاکمیت ملی در فضای سایبری و 
گسترش همکاری در حوزه هوش مصنوعی 

و مراکز داده متمرکز بود.
در بیانیه پایانی این نشست، کشورهای 
عضو نگرانی خود نسبت به حملات انجام 
‌شده علیه زیرساخت‌های ارتباطی و 
فناوری اطلاعات ایران را اعلام کردند و این 
اقدامات را مغایر با اصول حقوق بین‌الملل 
و منشور سازمان ملل دانستند. در این 
بیانیه همچنین بر پرهیز از به‌کارگیری زور 
و ضرورت احترام به حاکمیت کشورها در 

فضای سایبری تأکید شد.
در بخش دیگری از این اجلاس، کشورهای 
عضو بر توسعه هماهنگ و مسئولانه هوش 
مصنوعی به‌عنوان یکی از پیشران‌های 
اقتصاد دیجیتال تأکید کردند. همچنین 
»مفهوم ایجاد مراکز داده منطقه‌ای و 
در  پردازشی«  ظرفیت‌های  توسعه 
چهارچوب سازمان همکاری‌های شانگهای 
به تصویب رسید که هدف آن تقویت 
زیرساخت‌های ذخیره‌سازی و پردازش 
داده، توسعه مدل‌های بومی هوش 
مصنوعی و افزایش تاب‌آوری خدمات 

دیجیتال در کشورهای عضو است.
حضور هیأت ایرانی و مشارکت در 
مذاکرات و ابتکارات مشترک، نشان‌دهنده 
نقش فعال ایران در توسعه همکاری‌های 
منطقه‌ای در حوزه ارتباطات و فناوری 
اطلاعات است؛ رویکردی که بر تقویت 
تعاملات فناورانه و ارتقای جایگاه کشور در 
اقتصاد دیجیتال منطقه‌ای متمرکز است.

حمایت سازمان همکاری‌های شانگهای 
از مواضع امنیت دیجیتال ایران

فاوا

گروه علم و فناوری

مخالفت علنی بدنه دولت با اینترنت طبقاتی
تاکنون بارها رئیس‌جمهوری ومسئولان وزارت 
ارتباطات، مخالفت خود با هرگونه رانت و اینترنت 
طبقاتی را فریاد کشیده و آن را اقدامی تبعیض‌آمیز 
دانسته‌اند. نمونه این مخالفت را می‌توان در سخنان 
محمدرضا عارف، معاون اول رئیس‌جمهوری دید 
که پیش از این تأکید کرده بود:»باید دسترسی برابر 
و بدون تبعیض به اینترنت برای همه فراهم شود.« 
بخشی دیگر از مخالفت‌های دولت با هرگونه تبعیض 
اینترنتی در کلام معاون ارتباطات و اطلاع‌رسانی دفتر 
رئیس‌جمهوری انعکاس دارد که با صراحت عنوان 
کرده است رئیس‌جمهوری با محدودیت دسترسی 

مردم به اینترنت بین‌المللی قویاً مخالف است.«
 سید محمد مهدی طباطبایی طرح اینترنت »پرو« 
که با مصوبه شورای عالی امنیت ملی در حال انجام 
است را صرفاً راهی موقت برای دسترسی‌های ضروری 
به اینترنت جهانی می‌داند و معتقد است مراجع 
تخصصی در شرایط جنگی مخاطراتی برای بازگشایی 
اینترنت قائلند که قابل اعتناست. مخالفت با هرگونه 
اینترنت خاص برای مدت طولانی را می‌توان در نگاه 
مسئولان وزارت ارتباطات هم دید. وزیر ارتباطات 
بارها بر این موضوع تأکید داشته است که اینترنت 
طبقاتی و لیست سفید در سیاست‌گذاری‌های این 
حوزه جایی نخواهند داشت. احسان چیت ساز، 
معاون وزیر ارتباطات هم در گفت‌و‌گو با »ایران« 
بر»حق دسترسی عمومی به اینترنت« تأکید داشت 
و یادآورشد:» اینترنت، صرفاً یک مطالبه فناورانه به 
شمار نمی‎رود و مسأله‌ای در قلب عدالت اجتماعی، 
توسعه اقتصادی، حکمرانی کارآمد و توان رقابت 
ملی قرار دارد. به اعتقاد او، هیچ اقتصاد دیجیتالی 
بدون اینترنت عمومی، باز، پایدار و قابل اتکا شکل 
نمی‌گیرد. اینترنت، ستون فقرات اقتصاد دیجیتال 
است و اگر این ستون، ضعیف، پرهزینه، ناپایدار یا 
غیرقابل پیش‌بینی باشد، کل اکوسیستم نوآوری و 

سرمایه‌گذاری آسیب می‌بیند.«

 تأمین نقدینگی
و هماهنگی با شبکه بانکی

استاندار گیلان با اشاره به سیاست‌های 
قیمتی دولت در سال‌جاری نیز می‌گوید: 
»امسال به دلیل اینکه قیمت چای درجه 
یک ۷2 درصد و درجه دو ۶۷ درصد گران‌تر 
شده، ما شاهد افزایش قیمت خرید خواهیم 
بود. این افزایش نرخ خرید تضمینی، بویژه 
در شرایطی که هزینه‌های تولید نیز روندی 
صعودی داشته، به‌عنوان یکی از مهم‌ترین 
ابزارهای حمایتی دولت برای تقویت انگیزه 
تولیدکنندگان تلقی می‌شود. با این حال، 
اثرات آن بر قیمت نهایی بازار مصرف، از 
جمله موضوعاتی است که نیازمند رصد و 
مدیریت دقیق خواهد بود.«  استاندار گیلان 
همچنین از تاش برای تأمین نقدینگی 
واحدهای صنعتی خبر داده و می‌گوید: »طبق 
توافقاتی که با مدیرعامل سازمان چای و با 
بانک‌ها داشته‌ایم در تلاشیم تسهیلاتی به 
کارخانجات پرداخت کنیم تا آنها بتوانند برگ 
سبز چای را به‌موقع خریداری کرده و در زمان 

مناسب تبدیل به چای خشک کنند. این 
هماهنگی میان نهادهای اجرایی و شبکه 
بانکی، بویژه در فصل برداشت که زمان نقش 
تعیین‌کننده‌ای در حفظ کیفیت محصول 

دارد، از اهمیت ویژه‌ای برخوردار است.«

 حرکت به سوی مکانیزاسیون
و نوسازی باغات

حق شناس خاطر نشان می‌کند: در کنار این 
تحولات، روند نوسازی و مکانیزاسیون باغات 
چای نیز به‌عنوان یکی از محورهای اصلی 
توسعه این بخش در حال پیگیری است. 
ع نیز  در کنار نوسازی باغ‌ها به بهسازی مزار

نیاز داریم.
استاندار گیلان درباره نقش سازمان چای 
در این مسیر نیز می‌گوید: »در این زمینه قرار 
شده سازمان چای، هم در بهسازی و هم در 
خصوص بهسازی خط تولید چای خشک، 

تسهیلاتی را در اختیار چایکار قرار دهد.«
وی با اشاره به مشاهدات میدانی خود از 
باغات چای فومن، وضعیت تولید را مطلوب 
ارزیابی و اظهار می‌کند: »در بازدید‌هایی که از 
ع چای داشته‌ام وضعیت بسیار  تعدادی مزار
مطلوب بوده است. خوشبختانه هم تولید 
افزایش پیدا کرده و هم کیفیت چای نسبت 

به سال‌های قبل بهتر شده است.«

 چشم‌انداز افزایشی تولید
از نگاه سازمان چای

»حبیب جهانساز«، رئیس سازمان چای کشور 
نیز از چشم‌انداز افزایشی تولید خبر داده و به 
»ایران«می‌گوید:»با توجه به شرایط مساعد 
جوی، پیش‌بینی می‌شود تولید امسال بیش 
از ۳۰ درصد نسبت به سال گذشته افزایش 
یابد.« وی با اشاره به آغاز برداشت از اوایل 
اردیبهشت‌ماه می‌افزاید: »تاکنون بیش 
از ۲۵۶ تن برگ سبز از چایکاران گیلان و 
مازندران خریداری شده و پیش‌بینی می‌شود 
مجموع خرید امسال به ۱۳۵ هزار تن برسد.«

جهانساز در تشریح سیاست‌های حمایتی 
دولت نیز تأکید می‌کند: »قیمت برگ سبز 
چای درجه یک ۷۲ درصد و درجه دو ۶۷ 
درصد نسبت به سال گذشته افزایش یافته 
است. همچنین ۱۰۰ میلیارد تومان اعتبار برای 

خرید تضمینی برگ سبز پیش‌بینی شده که 
در بودجه سال‌جاری دیده شده و مشکلی از 

این بابت نداریم.«
وی با اشاره به نظارت بر فرآیند خرید و تولید 
می‌گوید: »۴۰۰ ناظر برای نظارت بر فرآیند 
خرید از نظر مالی و کیفی ساماندهی شده‌اند و 
تاکنون نزدیک به ۱۳۰ کارخانه چای‌سازی عقد 

قرارداد کرده‌اند.«

 حضور در بازارهای جهانی
و اولویت داخلی

 رئیس سازمان چای کشور همچنین از حضور 
چای ایرانی در بازارهای بین‌المللی خبر داده و 
اظهار می‌کند:»چای ایران به ۲۷ کشور جهان 
صادر می‌شود و کشور‌های ترکیه، روسیه، 
چین، هندوستان، آذربایجان و ارمنستان 
از جمله مشتریان چای ایرانی هستند. سال 
گذشته نزدیک به ۲۰ میلیون دلار ارز حاصل 
از صادرات چای وارد کشور شد.« وی در عین 
حال بر اولویت بازار داخلی تأکید کرده و 
می‌افزاید: »اولویت اصلی ما تأمین بازار داخلی 
است و تلاش می‌کنیم سهم بیشتری از سبد 
مصرف داخلی را به چای ایرانی اختصاص 

دهیم.«

 تشکیل صندوق تخصصی چای
و حمایت‌های مالی

از دیگر اقدامات ساختاری در این حوزه، 
تشکیل صندوق تخصصی چای است که 

جهانساز درباره آن می‌گوید:»صندوق 
تخصصی چای با سرمایه ۱۷۰ میلیارد 
تومانی تشکیل شده و سال گذشته ۲۸۰ 
میلیارد تومان تسهیلات به اعضای خود 
پرداخت کرده است. امسال هم به ازای 
هر هکتار ۱۰ میلیون تومان سرمایه در 
گردش در اختیار چایکاران قرار گرفته و 
کشاورزانی که رضایت‌نامه را امضا کنند، 
صندوق به نیابت از آنان اقدام به بیمه 

ع می‌کند.« مزار
وی همچنین به حمایت‌های مالی در 
بخش تولید اشاره کرده و می‌گوید: 
»تسهیلات ارزان‌قیمت برای خرید کود 
شیمیایی و تأمین سرمایه در گردش 
کارخانجات در نظر گرفته شده است.« 
در بخش کیفیت و قیمت نیز جهانساز با 
تأکید بر رقابت‌پذیری چای داخلی اظهار 
می‌کند: »کیفیت چای امسال مطلوب 
است. هرچند هزینه‌های تولید افزایش 
یافته، اما قیمت چای ایرانی همچنان 
ارزان‌تر از چای خارجی است و بهترین 
چای کیفی ایران حدود نصف قیمت 
چای خارجی به بازار عرضه می‌شود.« وی 
درباره احیای باغات چای نیز می‌افزاید: 
»در سال‌های اخیر حدود ۲۷۰۰ تا ۲۸۰۰ 
هکتار از باغات به چرخه تولید بازگشته 
و امسال نیز ۷۰۰ تا ۸۰۰ هکتار احیا شده 
که نشان‌دهنده رضایتمندی چایکاران از 

حمایت‌های صورت‌گرفته است.«

در مجموع، آنچه از مجموعه این داده‌ها و اظهارات برمی‌آید، شکل‌گیری یک 
دوره جدید در صنعت چای کشور است؛ دوره‌ای که در آن، همزمانی عوامل 
طبیعی، سیاست‌های حمایتی، اصلاحات ساختاری و تحولات فناورانه، 
زمینه‌ساز رشد تولید شده است. با این حال، کارشناسان اقتصادی بر این 
باورند که تداوم این روند، نیازمند مدیریت دقیق چالش‌هایی همچون پایداری 
منابع، تعادل بازار، حفظ اشتغال محلی و جلوگیری از وابستگی بیش از حد به 

حمایت‌های دولتی است.
 به بیان دیگر، چای گیلان امروز در نقطه‌ای ایستاده که می‌تواند به الگویی 
موفق از احیای یک محصول بومی تبدیل شود؛ مشروط بر آن‌که »رشد« با 

»پایداری« همراه شود.

برش

 شکل‌گیری یک دوره جدید در صنعت چای کشور


